

## ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Григорьева Антона Владимировича по теме «Конституционно-правовое регулирование использования современных информационно-коммуникационных технологий при осуществлении институтов прямой демократии в России» на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 - конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право

Диссертация А.В. Григорьева посвящена актуальной теме и учитывает особенности современного этапа конституционного развития, связанного, в том числе, с принятием Закона Российской Федерации о поправке к Конституции Российской Федерации от 14 марта 2020 № 1-ФКЗ. Последующее развитие законодательства, направленное на реализацию и конкретизацию конституционных новелл, усилит общественный запрос на повышение качества участия граждан Российской Федерации в процессах управления делами государства.

Проведение экспериментов в 2019-2020 гг. в городе Москве по внедрению информационно-коммуникационных технологий (далее - ИКТ) при организации и проведении выборов, а также их использование при проведении общероссийского голосования по вопросу одобрения изменений в Конституцию Российской Федерации, стало значимым этапом в развитии институтов непосредственной демократии. Внедрение механизмов электронного дистанционного голосования, а также цифровых избирательных участков, создает новые возможности для реализации волеизъявления граждан. В этой связи, представляется особенно актуальным исследование российского и зарубежного опыта использования ИКТ при реализации институтов непосредственной демократии.

Использование ИКТ может приводить к усилению тенденций открытости органов публичной власти, участия граждан в процессах принятия государственно значимых решений. Однако усилившееся влияние ИКТ на реализацию политических прав граждан может нести определенные риски, связанных с возникновением новых видов противоправной деятельности и злоупотребления правами.

Структура диссертации А.В. Григорьева в полной мере отвечает поставленным цели и задачам исследования; она представляется достаточно логичной и обоснованной. План работы охватывает наиболее значимые направления избранной темы исследования.

С учетом анализа теоретико-правовых основ реализации конституционного права участия граждан в управлении делами государства в условиях информатизации, автором исследованы конституционно-правовая природа феномена электронной демократии, ее внутренняя структура, особенности формирования и развития ее отдельных элементов. В диссертационном исследовании выявлены недостатки правового регулирования в области информатизации институтов прямой демократии, в частности, института общественных инициатив. В качестве вариантов совершенствования действующего нормативного регулирования был предложен ряд мер, направленных на уточнение понятия «электронной демократии», совершенствование правового регулирования отдельных ее элементов.

Содержание диссертации характеризуется ее внутренним единством, что подтверждается последовательностью раскрытия темы диссертационного исследования, четкостью методологической платформы, взаимосвязью выводов, сформулированных автором.

Заслуживает поддержки примененный А.В. Григорьевым комплексный подход к изучению проблемы реализации права на участие в управлении делами государства с помощью ИКТ, благодаря чему работа приобретает черты законченного научного исследования. Суждения автора основаны на системном анализе соответствующих нормативных правовых актов, а также на изучении значительного объема научных источников.

Результатом исследования явился ряд научных выводов и положений как теоретико-правового характера, связанных с определением понятия электронной демократии, так и прикладного характера, направленных на совершенствование законодательства в рассматриваемой сфере и практики его применения. Выводы, сделанные в диссертации, вносят определенный вклад в развитие науки конституционного права, а также юридической практики по указанным вопросам.

Работу отличает квалифицированное использование А.В. Григорьевым научных методов и правовых источников в процессе анализа проблем, определяемых предметом исследования. В ходе работы автором были проявлены инициативность, трудолюбие, увлеченность научным исследованием.

В целом, рассматриваемая диссертационная работа является самостоятельным исследованием. Новизна и научная значимость результатов диссертации не вызывают сомнений. Основные положения диссертации отражены в трех научных статьях, опубликованных в изданиях, входящих в перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертации на соискание ученой степени доктора и кандидата наук. Диссертационная работа прошла апробацию в ряде выступлений автора на международных научных конференциях и «круглых столах».

А.В. Григорьевым успешно сданы экзамены кандидатского минимума и, таким образом, выполнены все необходимые требования Положения о порядке присуждения ученых степеней для представления диссертации к защите. Полагаю, что диссертация А.В. Григорьева «Конституционно-правовое регулирование использования современных информационно-коммуникационных технологий при осуществлении институтов прямой демократии в России» отвечает всем установленным требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, в силу чего она может быть представлена к защите.

Доктор юридических наук, профессор,  
заслуженный деятель науки Российской Федерации,  
Заведующий отделом конституционного права  
Института законодательства и сравнительного  
правоведения при Правительстве Российской Федерации



А.Е. Постников

Адрес: 117218, Россия, Москва, ул. Б. Черемушкинская, д. 34

Тел.: +7(499) 7242041, e-mail: const@izak.ru



21 сентября 2020